Seminar z chémie 3.ro¢nik

SECI. Sustavy latok, pozorovanie, experiment a bezpeénost.
SECI. 2 Vypocty — Ar, Mr, M, n, NA, N, Vm
Cielové poZiadavky:

Obsahovy standard: Relativna atomovd hmotnost Ar (X). Relativna molekulova hmotnost Mr(Y). Latkové
mnoZstvo n. Avogadrova konstanta Na. Moldrna hmotnost M. Moldrny objem Vm.
Vykonovy standard:

e Rozlisit relativnu atomovu hmotnost Ar(X), relativnu molekulovi hmotnost Mr(Y) a moldrnu

hmotnost M

e Vysvetlit vyznam Avogadrovej konstanty

e Vypocitat moldrnu hmotnost zlticeniny zo zndmych hodnét moldrnych hmotnosti prvkov

e Napisat vztah pre vypocet ldtkového mnoZstva a vysvetlit symboly v zdpise.

e Pouzit vztah medzi Idtkovym mnoZstvom, hmotnostou a moldrnou hmotnostou ldtky pri vypoctoch.

Atomova hmotnostna konstanta

Znacka: my
Jednotka: g alebo kg
Definicia: porovnavaci medzinarodny standard
Vzorec: my= m(*2C)/ 12 ( dvandstina hmotnosti nuklidu uhlika 12C)
Hodnota: my=1,66.10%"kg/1,66.10%g.................... = 1u ( u= hmotnostnd
atéomovd jednotka- vedlajsia hmotnostnd jednotka)

e Hmotnost vodika takmer rovnakd ako hodnota u

Relativna atémova hmotnost

Znacka= A¢(X)
jednotka= bezrozmerné cislo

-----

atomova hmotnostna konstanta my
vzorec: A¢(X)=m(X)/my,
e hodnotu zistime z PSP

e Ar prvkov zloZenych z izotopov sa rovnd priemernej hmotnosti
atémov prvku

Relativna molekulovd hmotnost

Znacka= Mr(Y)

jednotka= bezrozmerné cislo

definicia: veli€ina udavajica kolkokrat je hmotnost molekuly Y véiésia
ako atdmova hmotnostna konstanta m,

vzorec: M((Y)=m(Y)/my
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e Dand suctom relativnych atomovych hmotnosti jednotlivych
prvkov molekuly vyndsobenych poctom atémov jednotlivych
prvkov

Molarna( mélova) hmotnost
Znacka= M(A)alebo Mn,
Jednotka= g/mol alebo kg/mol?
Definicia: hmotnost jedného mélu ¢astic (atémov alebo molekul)
chemicky cistej latky
Vzorec: M (A)=m (A)/ n(A)
e Ak jednotka g/mol- ¢iselne sa rovnd Ar(X) alebo Mr(Y)
e Mozno vypocitat aj ako sucin hmotnosti jednej castice a Na

Latkové mnozstvo
Znacka=n
Jednotka= mol
Definicia: urcuje pocet castic vo vzorke latky, pomer hmotnosti vzorky
latky a jej molarnej hmotnosti
Vzorec: n(A)=m(A)/M(A), n(A)= N(A)/Na, n(A)= V(A)/Vm
e 1mol ldtky obsahuje taky pocet Castic, kolko je vo vzorke nuklidu
uhlika 12C s hmotnostou 12g

Typy castic

1.Atémy ( v pripade prvkov)
2.Molekuly ( v pripade
zltéenin a 7statocnych)

Avogadrova konstanta

Znacka=Na

Jednotka: mol?

Definicia: udava pocet castic v 1 méle latky

Na= 6,022. 1022 mol( 1mdl akejkolvek Itky obsahuje 6,022.10% &astic,
1mdl latky obsahuje tolko Eastic kolko je atémov uhlika v 12g nuklidu *2C)
N= celkovy pocet Castic

Normalny molarny objem

Znacka= Vm

Jednotka= dm3

Definicia: objem 1 mélu lubovolného plynu za normdlnych podmienok
(0°C/273,15K, 101,325kPa) = 22,4dm?

Vm= 22,41 dm3/mol



